

# ВОСПОМИНАНИЯ ДОБРОВОЛЬЦА...

В Государственном архиве в г. Ирбите хранятся документы личного происхождения Алексея Семеновича Половникова, участника Великой Отечественной войны, уроженца г. Алапаевска Свердловской области. 9 марта 2024 года ему исполнилось бы 110 лет.

Сегодня, перелистывая пожелтевшие от времени страницы, вновь перечитываем «Воспоминания минувших лет Великой Отечественной войны». Скупые строки этих воспоминаний, написанные А.С. Половниковым, знакомят нас с некоторыми страницами его биографии.

Родился Алексей Семенович в многодетной семье. После окончания школы фабрично-заводского обучения, работал на Алапаевском металлургическом заводе. В 1937 году призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии. Службу проходил во взводе разведки артиллерийского полка, дислоцировавшегося в г. Тюмень. Здесь же, при воинской части окончил школу младших командиров.

В ноябре 1939 года в составе вновь сформированного полка принял участие в Финской войне 1939-1940 гг. В своих воспоминаниях ветеран писал: «...В памяти осталось озеро Суолампи, где во время боев погибло много финнов и наших солдат. Приходилось часто встречаться и вести огонь по «кукушкам» – финским автоматчикам, сидевшим на деревьях...».

После окончания войны полк, в котором служил Половников, принимал участие в разоружении армии айзсарги (военизированное формирование, 1919-1940 гг.) в Латвии и присоединении этой республики к СССР.

После демобилизации в ноябре 1940 года вернулся в Алапаевск, где продолжил трудовую деятельность на железнодорожной станции.

В своих воспоминаниях Половников А.С. пишет: – «В 1941 году началась Великая Отечественная война. Я, в это время работая на железнодорожной станции Алапаевск, имел бронь. По моему неоднократному заявлению, меня взяли в армию в 1942 году, в феврале месяце. В то время в г. Свердловске формировалась 3 Танковая армия, 105 Танковый корпус. Я был добровольцем, в танковом десанте пулеметчиком Максима [пулемет]. Танки Т-34 принимали первыми бой и определяли огневые позиции противника...».

Бои были тяжелые, об одном

из таких боев ветеран вспоминал – «...В сентябре 1942 г. мы были под Тулой, перед наступлением нам Тульский обком партии вручил Знамя и [мы] начали наступление из Брянских лесов на города Орел, Мценск. Заняли первую линию обороны немцев, на второй день боя взяли пленных немцев. А получилось так, что немцы не ожидали нашего появления в том окопе, где они считали невозможно прорвать их оборону. Они завтракали, и вот мы им помешали завтракать. Гнали их до самой реки, конечно, и у нас были жертвы. Немцы открыли сильный огонь из орудий и воздуха [бомбили самолеты]. К исходу дня я был ранен в лицо и руку, бой продолжался до самой темноты. Ночью меня подобрала санитары, но уже другой части [войсковой] и в эту же ночь вывели из поселка и в эшелон, который горел со всех сторон...». Эвакуированный в тыл, Алексей Семенович проходил лечение в госпитале в Туле. В это время его семья получила сообщение о гибели старшего сержанта Половникова.

После выздоровления медицинская комиссия признала А.С. Половникова «годным к нестроевой», и в ноябре 1942 г. он направлен в 834 батальон аэродромного обслуживания «...были у нас и штурмовики, которых немцы прозвали «черная смерть»».

В составе 3 воздушной армии Алексей Семенович участвовал в боях за освобождение многих городов, в том числе: Великие Луки, Вильнюса, Шауляя, Витебска, Тильзита.

Принимал участие в штурме города – крепости Кенигсберга, который обороняла крупная группировка немецких войск. Крепость была оснащена мощной боевой техникой, имела современные фортификационные укрепления с железобетонными дотами, связанными подземными ходами сообщения, противотанковые рвы прикрывали город со всех сторон.

В своих воспоминаниях А.С. Половников немногословен:



– «...были жаркие дни и ночи за взятие Кенигсберга, там, командующий армии генерал Черняховский получил смертельное ранение...»

После взятия Кенигсберга и восстановления главного аэродрома, я принимал участие в ликвидации Курляндской группировки власовцев, и там я закончил войну. Имею награду медаль «За боевые заслуги». Когда наша часть была в Восточной Пруссии, на меня был составлен наградной лист на получение ордена Красной Звезды, но вскоре командование сменилось, и я, так и не получил орден. Имею медали «За взятие Кенигсберга», «За Победу над Германией».

Сегодня с этими документами мы можем ознакомиться благодаря Селенских Любови Алексеевны, дочери Половникова А.С. Она бережно хранила и передала эти документы на вечное хранение в Государственный архив в г. Ирбите. Проходят годы, уходят в вечность живые свидетели Великой Отечественной войны, но остаются их воспоминания, повествующие о реальных событиях, участниками которых они были. Эти воспоминания играют важную роль в изучении истории нашей Родины. И наша основная задача сохранить историю для будущих поколений в её первоизданном виде, по воспоминаниям очевидцев и документам личного происхождения участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

*Ведущий архивист  
Государственного архива в г.  
Ирбите*